



TRES ESCENAS DE LA GRAN BATALLA DEFENSIVA QUE EL EJERCITO ALEMAN SOSTIENE EN EL FRENTE SOVIETICO. (Foto Orbis)

## Nuestra independencia política

Siempre la Falange, desde su nacimiento mismo, ha sido un Movimiento genuinamente español. Sin subordinación alguna a ideologías extrañas. Española y Tradicionalista, es la genuina expresión del genio, del alma de la Patria. Y en esto, sin duda, precisamente, radica su triunfo popular y rotundo sobre las viejas ideologías y partidos políticos más o menos adheridos u internacionales rojas o blancas. Despertó la Falange con santa furia —cabe la expresión— el patriotismo español, por eso, porque sobre soluciones políticas importadas, acertó a levantar frente a todas las invasiones ideológicas la Bandera del espíritu español que desde hacía siglos parecía no habría de volver a colear los vientos de la victoria en lo alto de los mástiles.

El español que afirma la vinculación de nuestro Movimiento a gloriosas ideas, a actitudes o posturas extranjeras, miente a sabiendas o a una innoble pasión atrofia su inteligencia. Bastaría el examen de los 26 Puntos del Nacionalismo para demostrar claramente que la política de aquél es la genuinamente española, singularizada en el plano de lo mundial. Pero ahí está, reafirmando lo que decimos, toda la historia del Movimiento, que señala la constante española de la ambición falangista. Y sobradamente lo viene probando la línea política del Estado Nacionalindustrialista, que día a día, a medida que llega a su madurez, hace brillar sobre la confusión del mundo la verdad española, libre de todos los internacionalismos diplomáticos e ideológicos.

Indudablemente ha podido prender circunstancialmente en espíritus sencillos la propaganda adversa que proclamaba nuestra filiación a cierto supuesto internacionalismo. Ha sabido aquélla utilizar hábilmente nuestro cálido y abierto aplauso a otros movimientos que liberaron sus patrias del comunismo y ciertas coincidencias simplemente accidentales y exteriores con otras revoluciones, para sembrar la especie de la carencia de originalidad en nuestro Movimiento, para negar el patriotismo de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. achacándole espíritu y actitudes extranjerizantes.

Pero bien está, repetimos, probada la falacia de esa propaganda con los hechos. Desde que José Antonio, allá en 1934, se negó a asistir, a pesar de haber sido requerido, a cierto Congreso internacional fascista que se celebraba en Montreux, por considerar —según hacia constar en una nota enviada a la Prensa— "que el genuino carácter nacional del Movimiento que acudilla repugna, incluso, la apariencia de una dirección internacional", hasta el ejemplo de los días presentes, en los que España se ajusta estrictamente a su posición de "neutralidad vigilante", la realidad canta la verdad de que nuestro único grito, expresión concreta y exacta de nuestros ideales, meta de nuestros afanes, es este: ¡Arriba España!

## MAS DE CUARENTA MIL MUERTOS y 1.203 tanques más 1.349 cañones perdidos es el balance de las tentativas soviéticas, desde el 13 de diciembre, en el sector de Vitebsk

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUERTE.—El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«Han sido rechazados los ataques soviéticos, apoyados por tanques, al Noroeste de Kerch.

Un caza-submarinos hundió un sumergible enemigo en el Mar Negro.

En el sector de Chachki, nuestras tropas han rechazado, tras combates encarnizados, varios ataques del adversario. Fueron destruidos 28 tanques soviéticos y desalojados de elementos enemigos, mediante contraataques, varias localidades donde había penetrado el adversario.

Ayer fracasaron de nuevo, en el Oeste de Rechitsa, los fuertes ataques lanzados por los bolcheviques. Un grupo enemigo, que logró efectuar una penetración, ha sido aniquilado en un terreno boscoso en extremo.

En la gran batalla defensiva, desarrollada desde el 13 de diciembre de 1943 en el sector de Vitebsk,

nuestras tropas, mandadas por el coronel general Reinherdt, han desarticulado la tentativa de penetración hecha por los soviets con más de 50 divisiones de tiradores y numerosas formaciones blindadas, han sido infligidas gravísimas pérdidas al enemigo en el curso de los encarnizados combates. Hasta el 18 de enero de 1944, los bolcheviques han perdido en este sector del frente más de 40.000 muertos y una cifra mucho más elevada de heridos; fueron destruidos o capturados 1.203 carros enemigos y 1.349 cañones.

Al Norte de Nevel, los bolcheviques han proseguido sus ataques durante toda la jornada. Nuestras tropas se han mantenido en sus posiciones y han destruido gran número de tanques enemigos.

Al Norte del Lago Iimen y al Suroeste de San Petersburgo, han resultado ineficaces los numerosos ataques del enemigo contra nuestras nuevas posiciones en este sector. —(Efe).

BERLIN.—Con respecto al sector Norte del frente Este, la Oficina Internacional de Información comunica:

«Los bolcheviques prosiguen su ofensiva tanto al Norte del Lago Iimen, como en la región al SE de San Petersburgo. En todos los lugares de ataque se han librado combates encarnizados, duelsos artilleros de gigantesca envergadura y formidables batallas de tanques. Los cañones de calibre extrapesado alemanes—destruidos por el enemigo, según él—dispararon constantemente ayer contra la retaguardia soviética y contra objetivos de San Petersburgo. —(Efe).

BERLIN.—La situación bélica

### AUXILIO SOCIAL

realizará, mañana, domingo, su segunda CUESTACION El emblema que ha de utilizarse se titula «Trasfugas», y reproduce la imagen de una mujer canaria, a la que se rinde homenaje. La recaudación de emblemas se efectuará por los señores empresarios y dueños de restaurantes, cafés, bares, etc., hoy, sábado, un diez a una y de cuatro a ocho, en las oficinas de la Delegación.

## EL VIII CONSEJO NACIONAL DE LA SECCION FEMENINA

### Informan las regidoras centrales de los servicios de Cultura y de la Hermandad de la Ciudad y el Campo

#### CONFERENCIA DEL JEFE CENTRAL DEL S. E. M., CAMARADA GUTIERREZ DEL CASTILLO

GUADALUPE.—(Crónica del enviado especial de la Agencia Cifra.)

Hay tres hechos que, aunque heterogéneos, se relacionan estrechamente entre sí: el Monasterio de Guadalupe, la vida de Isabel la Católica y la Sección Femenina. Al antiquísimo e histórico Santuario viene Isabel, muchas veces para pedir consejo a sus monjes y solicitar de ellos la ayuda económica para las empresas que se dispone a acometer; y otras tantas para dar gracias a la Virgen por la protección que siempre le dispensara. Cada piedra del Monasterio, cada reliquia tiene un significado y un recuerdo glorioso de los capítulos de nuestra historia, porque hasta los tiempos de Felipe IV fué el centro de la España que luchaba por su unidad. Aquí viene, como Isabel, Alfonso XI, que sobre la ermita pequeña y ruinosísima manda construir una iglesia grande y capaz para que los romeros que acudían pudieran rendir el culto a la santa imagen; y vuelve después de la Batalla del Salado, una de las más importantes en la epopeya de la reconquista, y a la que fué, bajo su advocación, para rendirle el reconocido homenaje de su agradecimiento por tan singular patrocinio en la lucha desigual, y ofrecer a la Santísima Virgen parte del gran botín y los trofeos de la victoria. Por aquí pasaron también Carlos V, Felipe II, Juan de Austria, Cervantes, Cristóbal Colón, el Gran Capitán, Pedro Navarro y otras muchas figuras de la Historia. La Sección Femenina tiene a Isabel como ejemplo perenne de las virtudes de la mujer española, y se inspira, para sus actos, en la grandeza pretérita de la reina de Castilla. Como ella, acude al Castillo de la Mota, que convierte en crisol de sus afiliadas, y marcha a Granada para impetrar la protección de la Virgen de las Angustias, y viene hoy a Guadalupe para vivir entre los Franciscanos, saturándose de esta austeridad que llena los ámbitos del sagrado recinto y postrarse ante la misma Virgen que tantos favores dispensara a tan gloriosos antepasados, y pedirle su protección y sus consejos para otras empresas que, aunque distintas en la forma, porque son distintos los tiempos, están animadas de un espíritu común, que es la grandeza de España.

#### SESION DE LA MANANA

GUADALUPE.—La sesión de esta mañana del VIII Consejo Nacional de la Sección Femenina, ha comenzado con la lección del Servicio de Cultura, que explicó la regidora central. Este Servicio, es uno de los

más importantes dentro de la Sección Femenina, puesto que la formación de la mujer es la finalidad primordial de esta Delegación. A esta finalidad se atiende en el Servicio de Cultura a través de sus departamentos de escuelas del Hogar, escuelas de Formación, bibliotecas y música.

La regidora central explicó la labor realizada en escuelas del Hogar durante el año 1943, en el que se han inaugurado escuelas nuevas en distintos capitales de España hasta el número de once, y en pueblos hasta el de 18, lo que hace un total, con las existentes, de 150.

Se ha preocupado también este Departamento de la confección de los textos para estas Escuelas del Hogar.

Según la regidora central explicando el funcionamiento de las escuelas de formación que tiene organizadas en toda España, y que son atendidas por maestras falangistas que gratuitamente, y en las horas que les deja libre su escuela, atienden esas clases de adultas. De las siguientes cifras: 4.454 escuelas para adultas montadas por la Sección Femenina en toda España; 57.513 alumnas; 8.315 analfabetas matriculadas en estas escuelas; 7.845 alumnas que han dejado de ser analfabetas.

El Sr. Aunós, después, dijo que el Generalísimo desde el primer día en que levantó su espada para libertar la Patria, pensó en aquellos hombres de profundo sentido ético que habían de integrar el Patronato, «Prueba es—dice—de la generosidad y grandeza de alma de Franco el que en plena guerra pensó y constituyó este Patronato. Hace un elogio de la labor realizada por el actual Director General de Prisiones, y afirma que la última disposición dictada por el Caudillo con motivo de los beneficios de la libertad condicional, de los que se han de beneficiar aquellos hombres que muestren amor a España, ha convertido el Patronato de Nuestra Señora de la Merced, en organismo capaz de dar a España su unidad.

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

El Sr. Aunós finalizó sus palabras con un ¡Arriba España! y un ¡Viva Franco!

ción Femenina en toda España; 57.513 alumnas; 8.315 analfabetas matriculadas en estas escuelas; 7.845 alumnas que han dejado de ser analfabetas.

Explica la labor realizada en la edición de la revista «Consigna», destinada a las maestras, que es una de las mejores publicaciones pedagógicas de España y el extranjero.

La regidora central se refiere después al Departamento de Bibliotecas, mediante el cual pone en manos de nuestras camaradas cuantos libros buenos se publican, tanto recreativos como instructivos.

A continuación, la regidora lee los proyectos que presenta la Regiduría de Cultura para este año y que son, entre otros, la confección de nuevos textos y creación de escuelas, concursos de música y ediciones de textos musicales, concursos de bibliotecas, etc.

Después de leer las calificaciones obtenidas por las provincias en su

¡Pasa a la cuarta página!

## Los aliados han sido rechazados al Suroeste de Castelforte hasta sus posiciones de partida

### Numerosos contraataques alemanes en la región de Minturno

#### Clark prepara su ejército para una ofensiva de gran estilo

CUARTEL GENERAL DEL FUERTE. El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

ITALIA DEL SUR: El adversario ha atacado con efectivos numéricamente superiores al Suroeste de Castelforte, y ha logrado abrir una brecha después de duros combates. Un contraataque propio, realizado metódicamente, rechazó al enemigo a sus posiciones de partida. Los combates continúan en otra brecha, al Noroeste de Minturno. (Efe)

CUARTEL GENERAL ALIADO EN AFRICA DEL NORTE: El comunicado oficial dice:

«Marina: En apoyo del ataque del V ejército a través del río Ga-

rellano, cruceros y destructores británicos bombardearon las posiciones costeras del enemigo los días 18 y 19 de enero. El adversario opuso poca resistencia. Uno de los buques sufrió averías de poca importancia, pero no hubo bajas entre la tripulación. En el Adriático, nuestros destructores bombardearon el puerto de Vela-Luko (Korola), en la noche del 18 al 19 de enero.

Tierra: En ambos frentes fué mantenida la presión contra el enemigo. Las tropas británicas del V ejército mejoraron sus posiciones. Después de dura lucha ha sido conquistada Minturno. El adversario efectuó numerosos contraataques locales, siendo rechazados todos ellos.

Nuestros bombarderos pesados, con escolta de cazas de gran autonomía, repitieron ayer sus ataques contra los aeródromos enemigos. Fueron arrojadas muchas bombas explosivas y rompedoras sobre los campos de aviación de Ciampino, Centocelle y Guidonia. Nuestros bombarderos medios atacaron la estación de empalme de Viterbo.

Los cazas y cazas de bombardeo realizaron gran actividad sobre el campo de batalla, en apoyo de las fuerzas terrestres.

Fueron atacados puentes, concentraciones de tropas y baterías de campaña enemigas.

El adversario perdió ayer cinco aviones; dos aparatos aliados no han regresado. (Efe)

ARGEL.—Según el corresponsal especial de la agencia Reuter en el Cuartel general aliado de Africa del Norte, las tropas británicas del V ejército, avanzando desde sus cabezas de puente sobre el Garelano, rechazan gradualmente a los alemanes hacia el puerto de Gaeta, primera ciudad más allá del río. Comenzan a llegar prisioneros en buen número. Se desarrollan vivos combates en algunos puntos, a 3 kilómetros del río y a unos 21 de Gaeta.

Los ingleses avanzaron desde el valle para capturar alturas, entre 120 y 150 metros de altura y luchan, ahora, en las vertientes de los montes Aurunci—serie de alturas que se elevan cerca de 900 metros—. El avance se hace a través de espesos campos minados y terreno rocoso, sembrado de puntos de apoyo hábilmente elegidos y de nidos de ametralladoras.

En el extremo septentrional de la línea británica, los alemanes defienden con encarnizamiento la localidad de Castelforte.

Las tropas británicas se apoderaron ayer de la localidad de Sio, sobre la altura a dos kilómetros y medio al Sudeste de Castelforte. En la región costera, las fuerzas británicas presionan después de haber capturado la ciudad de Argento. En el frente de Cassino, las patrullas norteamericanas efectúan constantemente golpes de mano al otro la-

do del Río Rápido, consiguiendo valiosas informaciones. Más al Norte, las tropas francesas, en la región de San Ella, mantienen estrecho contacto con la línea Gustavo, en el curso superior del río Rápido. En el frente del VIII ejército, actividad de patrullas. (Efe)

BERLIN.—«En el macizo montañoso próximo al mar Tirreno, el alto mando alemán lanzó a sus tropas seis veces seguidas contra posiciones que acababan de ocupar las unidades anglo-norteamericanas, obligando a éstas a retirarse hasta el Valle del Garelano; y casi, en algunos casos, hasta los confines de los valles y macizos de este sector—dice la Oficina Internacional de Información, respecto a los combates librados ayer en el frente italiano—. Las formaciones enemigas fueron contenidas un poco más allá de Minturno y expulsadas de Castelforte. El enemigo perdió las colinas situadas alrededor de este último pueblo. Las pérdidas sufridas cerca de Castelforte por las formaciones del general Clark, son elevadísimas. Al Sur de la Via Apia, los morteros germanos castigaron severamente a los contingentes del quinto ejército, que se encuentran en las cercanías de la playa, próximo objetivo de desembarco de las tropas norteamericanas. Más al Norte, en el sector de San Ambrogio, cerca de donde desemboca el Pecchia, en el Garelano, el enemigo intentó cruzar este último río, pero fué rechazado. El enemigo perdió los efectivos de un batallón de la 46 división de Infantería, siendo capturados 46 prisioneros.

También fracasó un intento del adversario para cruzar el río Rápido. En el sector de Cassino sólo se señala actividad local, aunque se observa mucho movimiento de tropas en la retaguardia enemiga. En el frente del Adriático, los británicos perdieron dos depósitos de munición, que fueron destruidos por las baterías de largo alcance alemanas. Es evidente que el general británico prepara su ejército para una ofensiva de gran estilo.

### EL CAMARADA VALGARGEL A CANARIAS

MADRID.—A mediodía de hoy, el Jefe Nacional del SEU y consejero nacional del Movimiento, camarada Carlos María Rodríguez de Valcárcel, ha salido en avión para Sevilla donde embarcará con dirección a Canarias, al objeto de reponer su estado de salud, muy quebrantado en los últimos meses. Le acompañan en su viaje el Inspector nacional, camarada Granados y el jefe del Distrito Universitario de la Laguna, camarada Otero Costales.

### MAC ARTHUR continuará en activo

#### Aunque alcanza ahora la edad para el retiro

WASHINGTON.—El general Douglas Mac Arthur continuará en servicio activo y en su actual puesto de combate en los territorios del Pacífico, a pesar de que la semana próxima cumple 64 años de edad. Límite para el retiro en la escala del generalato norteamericano, ha anunciado el secretario del Departamento de Guerra, Stimson. Esta declaración oficial aspira a poner término a las especulaciones políticas y periodísticas previendo que el general Mac Arthur quiere presentarse como candidato republicano en las próximas elecciones presidenciales de noviembre. Sin embargo, en los medios políticos que la declaración del secretario de Guerra no elimina cualquier decisión personal que, de aquí a entonces, pueda tomar el general Douglas Mac Arthur. —(Efe.)

## LOS DONATIVOS DEL CAUDILLO para los damnificados de la calle de Maldonado han comenzado a ser entregados

### Se reciben numerosos ofrecimientos y aportaciones

MADRID.—En la Secretaría particular de S. E. el Jefe del Estado, ha comenzado a ser entregada la cantidad que, para los damnificados del hundimiento de la casa de la calle Maldonado ha destinado el Caudillo. Durante el día de hoy fueron numerosos los familiares que acudieron a la citada Secretaría para recibir el donativo del Jefe del Estado.

Continuaron durante toda la jornada los trabajos de descombro, y se han extraído hoy quince cadáveres más. El total de los extraídos hasta ahora es de ciento, y se calcula que aún quedan otros diez sepultados.

A beneficio de los familiares de las víctimas se celebrará el lunes, en el Teatro Infanta Beatriz, una función en la que los artistas cinematográficos asociados representarán la comedia de Claudio de la Torre, «Hotel Terminus», con la cooperación de Mercedes Vecino, Estrellita Castro, Manolo Morán, Jaspe, Roberto Rey, Antonio Casal y el maestro Arjita.

El matador de toros Rafael Albacín se ha ofrecido para acudir desinteresadamente en una corrida a beneficio de las víctimas. El Real Madrid ha acordado entregar un donativo de 10.000 pesetas, y en la Alcaldía se han recibido 50.000 pesetas del Banco de España, cinco mil del Hotel Palace, cinco mil del Hotel Ritz y mil de la Sociedad Hijos de Fernández.

El Sindicato de Banca y Bolsa ha abierto en el Banco de España una cuenta, y el Hispano Americano ha ingresado 50.000 pesetas.

El propietario de la finca, don José Entrecanales, ha dicho que se pagará el jornal íntegro a todos los damnificados mientras se resuelvan los expedientes de indemnización.

ESPAÑOL  
Nuestro Caudillo galardona las familias numerosas con los premios a la Natalidad. Aquellos de vosotros que habéis tenido o tenéis con muchos hijos, presentad vuestra solicitud en las Delegaciones de Subsidios Familiares.

# INFORMACION LOCAL

## NOTA del DIA

No es esta la primera vez, ni la de ser la última, seguramente, en que seamos la afirmación rotunda de que es mucho más agradable para nosotros tocar temas que llevan consigo el elogio al comentarlos, que aquellos en los que, por el contrario, la crítica ha de ser necesariamente con un tono más o menos acusado de censura.

Hoy, sintiéndonlo mucho, nos encontramos sobre la mesa, uno de los últimos y, por mucho que lo lamentamos, no podemos darle de lado, puesto que consideramos un deber recogerlo y comentarlo, sea creemos hacerlo siempre, con acritud, pero con claridad.

Y vamos al asunto. La nota a que nos referimos nos dice esencialmente: «La Albergía municipal necesita una limpieza a fondo». Efectivamente: hemos pasado por dicha dependencia y hemos podido comprobar que no se realiza en la misma una limpieza adecuada ni mucho menos, cosa extraña por cuanto, dado el uso a que se destina, se nos ocurre que debía extremarse ese detalle en favor de la higiene y salubridad públicas.

No sabemos si esa obligación corresponde al Servicio de Limpieza pública o no, pero si así fuera, que recoga esta indicación como estímulo para ponerle pronto remedio y con el mayor gusto le traslademos en otro nuevo elogio a sumar a los que en otras ocasiones le hemos tributado. Si

no le afecta y es otro el personal encargado, que corrija la deficiencia; que la repita cuantas veces sea precisa, y todas satisfechos.

Un amigo nos señalaba que, el Ayuntamiento, que tantas multas impone a los propietarios de inmuebles con fachadas desochoadas y sucias, debía denunciarse a sí mismo, pero a nosotros, por lo menos en lo que al ruinoso caserón de la Audiencia se refiere, nos parece exagerado. No se olvide esto que apuntamos; que se trata de un caserón en ruinas, cuyo derribo se impone en plazo más o menos corto, y por tanto, dejemos pasar lo del hermoseamiento del edificio con un estudio que supondría un gasto superfluo, sobre todo, si tenemos en cuenta que se proyecta edificar uno nuevo y rápidamente, pero de eso a que en las dependencias donde se depositan sustancias alimenticias, no se realicen las necesarias operaciones de limpieza, con la prodigalidad que se estime necesaria e incluso extremándola, hay una distancia que estamos seguros será subsanada por quien corresponda y con la rapidez que siempre son atendidas las sugerencias encaminadas a una colaboración para el mejor logro del bien común.

Lo sentimos mucho, repetimos, pero por estimarlo como un deber, lo transmitimos desde nuestra sección a quien corresponda.

R. de la C.

## SESION MUNICIPAL

Por disposición del Sr. Alcalde, y bajo su presidencia, celebró ayer sesión ordinaria la Comisión Permanente, despachando el siguiente orden del día:

Dada lectura al acta de la sesión anterior, fue aprobada.

Previa solicitud, se concedieron 2 altas de vejez.

**COMISION DE POLICIA URBANA.** Examinadas las correspondientes instancias, se concedieron los siguientes permisos: Para realizar obras en los inmuebles de su propiedad, a don José Luis Ulargui, don Francisco Indave, don Emilio Ordoño, no debiendo introducir ningún refuerzo en la cirugía principal por no estar su casa en la alineación oficial; doña Martina Casariego, no debiendo ser utilizada la garita más que para portería; don Rogelio Berger, don Teodoro Navarrete, a condición de que la ventana del comedor tenga por lo menos, 170 metros; don Celedonio Riturro, previo pago de los derechos correspondientes. En atención a las razones expuestas, se concedió a don Jesús Lalinde, director del Colegio de Valvanera, la prórroga solicitada para la ejecución de las obras ordenadas.

Se autorizó para establecer sus respectivas industrias a don Andrés Jiménez y doña Gloria Barco, quienes deberán tener en cuenta lo ordenado sobre industrias incómodas y ruidosas, para el vecindario.

Se impusieron catorce multas de cien pesetas, por siniestros ocurridos por no tener las chimeneas de sus casas en las debidas condiciones de limpieza, a otros tantos contraventores de las disposiciones sobre este extremo.

**COMISION DE HACIENDA.** Aprobación de la lista de jornales por valor de 1.221'21 pesetas. Se facultó al teniente de alcalde Sr. Esteban y Sr. interventor, para que, a la vista de las ofertas presentadas se adjudique la impresión de los presupuestos y otros impresos municipales. Se aprobó la adquisición de diverso material con destino al servicio de aguas, carbón y otros combustibles para calefacción de las dependencias del Matadero; la apertura de concurso para adquisición de buzos y bocanetas para los empleados del alumbrado público. Se acordó la entrega del segundo plazo del importe del valor del Paso para las procesiones de Semana Santa, que costea el Ayuntamiento. Igualmente se aprobó la

cuenta de material docente presentada por doña Natalia Milla. Fue rechazada la instancia de doña Juana Alvarez, maestra municipal, por no reunir las condiciones precisas de la peticionaria. Asimismo se rechazó la petición formulada por don José L. Alonso, toda vez que el contrato para la limpieza de las máquinas no ha caducado.

Ante las plausibles razones expuestas por don Andrés y don Fernando Elías, rejeros municipales, se despachó su instancia en el sentido de la petición. Quedó aprobada la parte del presupuesto para 1944, de la Escuela de Comercio que corresponde al Ayuntamiento. Por estimarlo más conveniente, se aprobó el presupuesto de reparación del coche Ford del Ayuntamiento, a favor de la viuda de José Rivero, de Bilbao. En vista de los trabajos extraordinarios ejecutados por el personal de quintas, con motivo de la entrega de cartillas militares, se acordó gratificarles en la forma ordinaria.

**ASUNTOS DE LA ALCALDIA.** Ante la necesidad urgente de construir nuevas dependencias para el ganado y utensilios del ramo de Limpieza, se acordó, en principio, la construcción de un pabellón en terrenos de San Francisco, por subasta, cuestión que deberá examinarse, de todos modos, el Pleno. Se acordó la cesión momentánea de las cuadras del Ferial al Regimiento de Artillería. Pedir presupuesto a varias casas para embalsados de las dependencias de la Gota de Leche. Por considerarlo de utilidad, se acordó la adquisición de varios libros para la Biblioteca municipal. Sin perjuicio del correspondiente estudio por el Pleno, se acordó, en principio, la adquisición del edificio de la antigua Escuela Normal de Maestras para destinársela a Juzgados, toda vez que el Palacio de Espartaco va a ser destinado a archivo provincial. El mismo trámite ha de seguirse en la adquisición de terrenos, en el barrio de Varea, con destino a un cuartel de la Guardia Civil.

Vióse con agrado el estudio detallado y comparativo de las actividades en el Matadero municipal durante el pasado año, presentado por el administrador Sr. González. Fue nombrado concejal de semana don Evaristo Sáenz Prados. Y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

## Centros Oficiales AVISOS Y NOTICIAS

### Delegación de Hacienda

**LIBRAMIENTOS PUESTOS AL PAGO**

Administrador de la Prisión Provincial, Antonio Sáezeta Bárcenas, Antonio Tobías, Diputación Provincial, Emilio Boncel, Enrique López Martínez, Félix Altitiz del Campo, Francisco Echalar, Francisco Gutiérrez, Gerardo González del Castillo, Excmo. Sr. Gobernador Civil, Hilario Ramos Usúa, Hipólito Bergasa Muñoz, José Monasterio Azcona, Juzgado de Primera Instancia de Logroño, José María Sanjuán Gil, Juez de Primera Instancia e Instrucción de Logroño, Manuel Azcona Larumbe, Pedro Marzagón González, Presidente de la Audiencia, Presidente del Tribunal Tutelar de Menores, Teodosio María Orbea, H. María Bayroz Martínez, Sor Eloína Abad Boyra.

### ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS

#### CONTRIBUCION DE USOS Y CONSUMOS

**Impuesto de radio-audiencia creado por la ley de 30 de diciembre de 1943**

Se recuerda a todos los poseedores de radio de la provincia, que el plazo para la presentación de las declaraciones a que hace referencia la Orden Ministerial de 15 de enero corriente, publicada en el «Boletín Oficial del Estado», y en el diario NUESTRA RIOJA, de fecha 1 del mismo mes, finaliza el día 31 del actual.

Dichas declaraciones deberán presentarse por duplicado y reintegradas con un timbre móvil de 0'25 pesetas cada una de ellas, las cuales han de contener los datos siguientes:

Nombre del poseedor, domicilio del mismo, indicando el pueblo, la calle, y el número y piso; marca del aparato o aparatos; número de lámparas; lugar donde se halla instalado y si está o no conectado con alambres a la vía pública, indicando en caso afirmativo el número de éstos.

Si alguna duda les sugiere, pueden presentarse en la Administración de Rentas en la ventanilla habilitada al efecto, donde se les darán las explicaciones que deseen.

Se advierte a los interesados que el cobro del impuesto en período voluntario se efectuará oportunamente a domicilio.

Logroño, 21 de enero de 1944.

### Ayuntamiento

#### CONCURSO PARA PROVEER VACANTES EXISTENTES EN DIVERSOS SERVICIOS

Habiéndose procedido por el Tribunal correspondiente en sesión celebrada el día 20 de los actuales al examen de las instancias y documentaciones presentadas por los señores aspirantes a dichas plazas, se pone en conocimiento de los interesados que, a partir del día de mañana, durante cinco días hábiles, y a las horas de diez a trece, se halla expuesta al público, en el Negociado de Personal la relación de los señores concursantes admitidos, en cumplimiento de lo dispuesto en la base cuarta del concurso. Lo que se hace público para general conocimiento.—Logroño, 21 de enero de 1944.—El Alcalde.

### LIBRAMIENTOS PUESTOS AL PAGO EN LA DEPOSITARIA DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Tribunal tutelar de Menores de Logroño, La Negra, José Luis Rodríguez, Juan Fernández, Fernando Alvaro Sáenz, Casa Elías, Marrodán y Rezola, viuda de J. Cordón, S. A. Electra de Reajo, Fortunato

Redón, Torrealba y Bezares, Eusebio Sáenz, Santiago Andrés, Talleres Andrés, Luis Fernández, Anto Ríoja, José J. González, Felipe C. Mesa, Cantero Hermanos, Droguería Ismael, Marco y Ramírez, Florencio Vallejo, Lorenzo Hermosilla, María Ruano, Casa Erviti, José Pérez, Radio Luz, Joaquín Martínez, Calzados Antón, Imprenta Provincial, Antonio Amilburu, Federico del Valle, Jesús Lodosa, Teodoro Torroba, Carlos García, Ricardo Gracia, Isidro Inchaustieta, Cocina Económica, NUEVA RIOJA, Textil Farmacéutica, Federico Ruiz, Instalaciones Industriales, Enrique Martínez, Francisco Sáenz, Maestrana Aérea, Sobrino de Carlos Soler, Venancio Sáinz, Lorenzo Garafena, Ramón Arteaga, Julián Jiménez, Ramón Miguel, Pedro Sáenz, Eladio San Pedro, Garage Estación, Fernández Hermanos, Avelino Peñalba, Eleuterio Domínguez, Aurelio San Juan, Bonifacio Calvo, Primitivo Sanz, Vidua de Manuel Zaldivar, Almacenes Garrigosa, Juan Agost, Rogelio Berger, Emilio Sahún, Nicolás Fernández, Salto El Cortijo, Burillo y Heredia, D. Soto, Evaristo Pérez Inigo, Nicolás González, Lámparas Metal, Talleres Ulecia, Jesús González Cuevas, Cerámica Riojana, Suministros Industriales, Gonzalo Allo, Serrería Logroñesa.

**PAJA**

para BIENSO y CAMA.

J. CORRAL — LOGROÑO

Av. Portugal, 27. — Teléf. 1872.

**MUEBLES SEGURO**

Precios muy económicos.

San Bartolomé, 19.

En el Observatorio se registraron máxima, 74°; mínima, 74°3'. Subidón, Temperatura máxima, 14, a las cuatro de la tarde; media, 8°; mínima, 16, a las siete de la mañana. Sol, 3 horas y 50 minutos. Viento, Norte.

**PESCADOS**

Merluza a 8 pias. kilo. Chicharro gordo, fresco del día, a 150 pias. kilo. Demás clases a precios baratos.

**ELECTRICIDAD**

ARTEAGA, — Mayor, 68.

**MADERA**

de chopo y aliso para sierra.

**LA DONDE IR ESTA TARDE?**

**JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS**

**HORARIO-GUIA DE LINEAS DE VIAJEROS POR CARRETERA.**

**OCASION**

**"NICOPUL"**

**ANTIPULGÓN LÍQUIDO, riqueza 2 por 100 de NICOTINA PURA**

**ALMACENES AGRICOLAS MARTINEZ-ZAPORTA**

**PISOS**

**HERNIADO**

**Radio Electricidad PEDRO ANTON**

**Teatro Bretón**

**HOY-Teatro Moderno**

**Señorita**

**Teatro Bretón**

**Frontón Beti-Jai**

**HERNIADO**

**Radio Electricidad PEDRO ANTON**

**Teatro Bretón**

**HERNIADO**

En la Iglesia de la Beneficencia Provincial se celebraron ayer solemnes funerales por el eterno descanso del que fué capellán de la Casa, don Paulino Idroño, a los que asistieron el presidente de la Diputación, excelentísimo señor general Alcaraz; diputado señor Fernández; abad de la Colegiata; hermano político del finado, don Felipe Hidalgo, y otros familiares, gran número de sacerdotes, administradores de la Beneficencia Hospital, asilados y numeroso público.

Ocurrió en la misa el sobrino del extinto, don Angel Hidalgo, acompañado de don Francisco Lasheras y don Juan de Dios Ruiz de Gopegui.

A las tres de la tarde fué trasladado el cadáver a Najera, donde recibió sepultura, asistiendo al triste acto todo el vecindario, que le profesaba gran cariño y respeto.

Reiteramos nuestra condolencia a sus deudos.

**Labradores Propietarios**

**La Horticola Riojana**

**PESCADOS**

**ELECTRICIDAD**

**MADERA**

**LA DONDE IR ESTA TARDE?**

**JEFATURA DE OBRAS PUBLICAS**

**HORARIO-GUIA DE LINEAS DE VIAJEROS POR CARRETERA.**

**OCASION**

**"NICOPUL"**

**ANTIPULGÓN LÍQUIDO, riqueza 2 por 100 de NICOTINA PURA**

**ALMACENES AGRICOLAS MARTINEZ-ZAPORTA**

**PISOS**

**HERNIADO**

**Radio Electricidad PEDRO ANTON**

**Teatro Bretón**

**HOY-Teatro Moderno**

**Señorita**

**Teatro Bretón**

**Frontón Beti-Jai**

**HERNIADO**

**Radio Electricidad PEDRO ANTON**

**Teatro Bretón**

**HERNIADO**

En el Registro Civil han sido inscritos los nacimientos de Alicia Arderit Vallejo, Sebastián Agustín Fernández Gil, María del Carmen Cosserra Ruiz Corral y María Rosalía Casariego Martínez; y las defunciones de Maximina Sáenz Ben, de 97 años, de Eliego (Alaja); Paulino Idroño Sedano, de 64 años, de Angulano, y María Sáenz-Viguera Villanueva, de 75 años, de Logroño.

**CONTRA LA IGNORANCIA CEDECO**

**URALITA**

**ANUNCIOS OFICIALES**

**Ayuntamiento de Alesanco**

**ANUNCIO**

**Teatro Bretón**

**HOY-Teatro Moderno**

**Señorita**

**Teatro Bretón**

**Frontón Beti-Jai**

**HERNIADO**

**Radio Electricidad PEDRO ANTON**

**Teatro Bretón**

**HOY-Teatro Moderno**

**Señorita**

**Teatro Bretón**

**Frontón Beti-Jai**

**HERNIADO**

**Radio Electricidad PEDRO ANTON**

**Teatro Bretón**

**HOY-Teatro Moderno**

**Señorita**

**Teatro Bretón**

**Frontón Beti-Jai**

**HERNIADO**

**Radio Electricidad PEDRO ANTON**

**Teatro Bretón**

# LABOR DE REVALORIZACION TECNICA EN EL NUEVO ESTADO

## Electrificación de las principales líneas férreas españolas

Por MANUEL PRADOS Y LOPEZ

España labora para resolver ampliamente el problema de la electrificación de sus ferrocarriles, no ya porque los ejemplos extranjeros hayan sido dignos de imitación y ventajosamente considerados, sino porque se trata de un bien nacional y el nuevo Estado no tiene otra misión que el aprovechamiento máximo de todas las energías propias para la grandeza de la Patria.

Claro que desde un punto de vista técnico han podido tenerse en cuenta los resultados satisfactorios de electrificaciones ferroviarias en distintos países y aún los balances de electrificaciones españolas realizadas en las líneas de Busdongo-Ujo, Barcelona-Manresa-San Juan de las Abadesas, Alsasua-Trun y otras en un recorrido total de 800 kilómetros, incluyendo los trayectos de doble vía y las vías secundarias de estaciones.

En España está más que justificada la realización de importantes

programas de electrificaciones, teniendo en cuenta la insuficiencia de nuestra producción carbonífera respecto al consumo nacional y la posibilidad de aprovechamiento de nuestros recursos hidráulicos.

Además de la economía del combustible, que puede calcularse en más de 950.000 toneladas al año, con la electrificación proyectada de 4.055 kilómetros de línea se conseguirá aumentar la capacidad de transporte de gran parte de nuestra Red, establecer la competencia con los coches de turismo en cuanto a duración y comodidad del viaje, como se ha logrado en los Ferrocarriles Vascongados, eliminar los humos, etc.

En el caso de la rampa de Pajarés, primera electrificación en nuestras líneas llevada a cabo por la antigua Compañía del Norte, la economía ha sido insuperable, pero es índice y promesa de una explotación más económica que la actual en las nuevas líneas que han de ser electrificadas.

El plan general alcanza a las siguientes: Manresa-Lérida, Mora-Reus-Barcelona, Tarragona-Barcelona, Barcelona-Empalme, Barcelona-Cervera, Roda-Picamoixons, Tarragona-Castellón-Valencia, León-Gijón, León-Coruña, Betanzos-Ferrol del Caudillo, Segovia-Medina del Campo, Avila-Medina del Campo, Palencia-Santander, Madrid-Córdoba, Córdoba-Peñarroya, Espeluy-Jaén, Córdoba-Málaga, Baeza-Morena, Guadix-Almería, Morena-Córdoba, Castillejos-Toledo, Miranda Logroño-Zaragoza, Miranda-Alsasua, Castelja-Pamplona-Alsasua y Miranda-Bilbao.

Para dicho plan se prevén las necesidades mínimas de material eléctrico que a continuación se indican: subestaciones fijas de varias potencias, 180; móviles, 40; convertidoras de diversas capacidades, 30; locomotoras, 325; unidades de tren para trenes tranvías, 250; automotores aislados, 30.

El costo total se calcula en 1661,5 millones de pesetas, y puede asegurarse que, en virtud de las economías de personal, energía, engrases, etc., y del aumento de recaudación, consecuencia comprobada de las electrificaciones, el capital que se invertirá rentará, por lo menos, un interés análogo al de otros valores del Estado.

Es de observar, que las nuevas electrificaciones podrán ser realizadas casi totalmente por la industria nacional. Las posibilidades de

esta se apoyan en los resultados precedentes de las electrificaciones de Cataluña y Guipúzcoa, y, más recientemente, en la construcción del material tractor destinado a las líneas de Madrid-Avila-Segovia. Tanto los equipos eléctricos como casi toda la parte mecánica del material motor y la totalidad de los elementos de la línea de contacto han sido construidos en España.

Y, a propósito de la línea de Madrid-Avila-Segovia, bueno será recordar, que en 1938 la antigua Compañía del Norte hizo un estudio para la electrificación de Madrid-Avila y Villalba-Segovia.

En 1935, comenzaron las obras que fueron interrumpidas por la guerra. Los elementos rojos utilizaron en armas y municiones 1.000 toneladas de las 1.400 de cobre que el Norte había aceptado en hilos y cables para el montaje de líneas aéreas de contacto.

Desaparecieron asimismo postes, elementos mecánicos, etc. y las obras de cimentación quedaron destruidas.

De aquella destrucción ha surgido una España más rica en esfuerzos más apercibida para los grandes sacrificios y los grandes éxitos. A pesar de lo mucho que se malogró y se hundió, a pesar de las dificultades que la conflagración mundial planteó, la España de Franco prosigue su marcha triunfal y re-constructiva. No hay tregua ni achaque ni sirve de disculpa ninguna contrariedad pasada o presente en las tareas de la paz.

El Gobierno ha puesto a disposición de la Rénfer toda la moneda de cobre retirada de la circulación unas 600 toneladas. Una red de cables y aisladores y un bosque de postes que semejan torrecillas vigilantes en los lados del camino de hierro español delatan la proximidad de la inauguración de los primeros servicios eléctricos.

No es un sueño; no es tampoco un milagro. Es, sencillamente, un pueblo en pie y alerta que rinde un trabajo a las órdenes de un Caudillo, el bien capitán en la guerra, mejor conductor en la paz.

### Asociación de las Jóvenes de Acción Católica

#### RETIRO MENSUAL

La Asociación de las Jóvenes de Acción Católica, de Santa María de la Redonda, y jóvenes alumnas de la Compañía de María, celebran su retiro mensual el día 23, a las 10'30 de la mañana, en la capilla de María Inmaculada, para el Servicio Doméstico.

La dirige el R. P. Ancin, S. J.

Se invita a cuantas jóvenes deseen asistir, rogándose la más puntual asistencia.

### Asociación de los Jóvenes de Acción Católica

#### Centro Parroquial de la Redonda

Hoy, a las siete y media de la tarde, en la Residencia de los PP. Jesuitas, Rodríguez Paterna, 9, tendrá lugar el retiro mensual ordinario, al que se invita a todos los jóvenes, aunque no sean de Acción Católica, que deseen asistir. Dirigirá la meditación el R. P. Gúrpide.

Mañana, domingo, la Misa Parroquial será de las nueve, en el Altar Mayor.

Tanto a la Misa, como al retiro tienen obligación de acudir todos los jóvenes de este Centro Parroquial.

### Hace 25 años

Como hizo un día espléndido fueron muchos los logroñoses a Oyoñ, donde se celebraban las fiestas en honor de sus Patronos San Vicente y San Anastasio; hubo misa solemne, sermón, procesión de los Santos; bailes y gran consumo de vino colorado.

En el Teatro Bretón debutó la Compañía de Ópera Italiana que dirigían Granieri-Marchetti, representando «Ceisha», que fué acogida por el auditorio, que llenaba el coliseo, con muestras de complacencia.

El Gobernador Civil instó telegráficamente con los tenedores de patatas que se habían comprometido a entregarlas al Economato Municipal, para que lo hiciesen con la mayor urgencia posible.

Un señor que se reservó su nom-

## SECCION RELIGIOSA

LA CONGREGACION DE LA BUENA MUERTE.—Celebrará mañana, domingo, su función mensual en la Iglesia de San Bartolomé (PP. Jesuitas) con misa de Comunión general a las siete y ocho y media. Por la tarde, a las siete, expuesta S. D. M., se rezará el Rosario y las plegarias de la Congregación para alcanzar la gracia de la buena muerte; a continuación, sermón a cargo del R. P. Feliciano Ancin, S. J., y reserva.

En esta Iglesia de San Bartolomé, todos los domingos, a las diez, misa dedicada para los enfermos.

IGLESIA DE SANTIAGO.—En honor de Santa Rita de Casia se celebrará hoy en esta Iglesia, los cultos siguientes:

A las ocho y media, misa de Comunión, y por la tarde, a las siete, Rosario, visita a la Santa y adoración de la reliquia.

IGLESIA DE SAN BARTOLOME.—ADORACION NOCTURNA.—Vigilia ordinaria mensual del turno tercero, «San José», la noche del 22 al 23, cuya aplicación, así como la de su Santa Misa, se hacen por el alma de don Tomás Martínez Garetia (que en paz descanse). Dará principio a las diez y media.

# CRONICAS de la REGION

## Calahorra

ESTADISTICA.—Durante el pasado año de 1945 se han verificado en el Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimientos, 244, que corresponden 117 a varones y 127 a hembras; defunciones 161; matrimonios, 104.

NOMBRAMIENTO.—Por la Superioridad ha sido nombrado recientemente maestro nacional de Recajo el joven y competente don Zacarías Martín Calvo, a quien deseamos muy de veras continúe con sus éxitos profesionales.

LOS ESTUDIANTES.—Como en años anteriores, los estudiantes se disponen a honrar debidamente a su excelso Patrono Santo Tomás de Aquino con solemnes y variados festejos y como estas cosas requieren buena preparación, ya han comenzado los preparativos con gran entusiasmo, dedicando a ello sus ratos libres o de recreo. Nos consta que pondrán en escena una preciosa obra teatral muy apropiada y de ambiente muy español.

Más adelante daremos más datos concretos. Hoy nos limitamos a lo expuesto y a desear a los animados estudiantes mucho éxito.

OBRAS MUNICIPALES.—Prosiguen con extraordinaria celeridad las

## Calahorra

obras de construcción del nuevo Palacio Consistorial que realiza el constructor don Lucas Santos. Es posible que el nuevo edificio sea inaugurado en las próximas fiestas de agostinos, conforme se viene proyectado.

ESPECTACULOS.—De momento parece ser que nos veremos privados de las actuaciones teatrales y aun de los conjuntos de variedades que con tan frecuencia hemos tenido en las temporadas pasadas.

Ahora la empresa del Ideal Cinema quiere dedicar toda su atención y esfuerzo a mejorar los programas cinematográficos. Para el próximo domingo nos anuncian una película de reciente estreno y seguidamente las superproducciones «Suez» y «Chicago» y otras de gran éxito.

RECIOLOGICA.—En Victoria años de cristianismo, a los 74 años de edad, don Hilario Díez de Urzua, caballero católico que contaba con infinidad de amistades en aquella capital.

Desde estas columnas enviamos nuestro testimonio de sincero sentimiento a su distinguida familia, especialmente a sus hijos doña Concepción Díez y Rvdo. Hermano Andrés, de la Comunidad de Misioneros del Corazón de María (San Francisco) de esta ciudad, conoicidísimo y estimado de todos los católicos calahorrianos.

## Calahorra

ración de nuestros antepasados, palacio que se observe y guarde debajo de precepto para siempre jamás la festividad de San Felices de Bilbio como su Patrono y Tutelar el 25 de junio de cada año. Después de la sesión, recorrerá las calles del casco antiguo de la ciudad, la clásica tamborrada, simbolizando así las vueltas del Santos.

Día 30, domingo, a las ocho, misa de Comunión en la parroquia. A las diez, misa solemne en la misma iglesia, con asistencia de las autoridades provinciales que hemos dejado enumerado. Ocupará la engrada cátedra nuestro querido parroco-arcipreste don Florentino Rodríguez. En el ofertorio, una representación del Ayuntamiento dará lectura al acta de la sesión del día anterior, ratificadora de la proclamación de San Felices como Patrono de Haro, fecha hace trescientos años.

A continuación de la misa, y al tiempo lo permite, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, jefes de la Guardia Civil y Comandante de San Felices, efectuará una excursión a Bilbio, para colocar y bendecir la primera piedra del monumento que va a erigirse en lo más encumbrado de los riscos citados, junto a la ermita levantada en el lugar donde vivió y murió nuestro santo amador, consistente en una ermita de San Felices de desconocidas proporciones.

De ocho y media a una y media, se dará en la Plaza de la Paz un selecto concierto a cargo de la banda municipal. A las cinco de la tarde, y como colofón de estos actos conmemorativos, se cantará una Saeta solemne en la Basílica de Nuestra Señora de la Vega.

## Guía sanitaria

**GONZALO G. BAQUERO**  
MEDICO OCUalista DEL HOSPITAL PROVINCIAL.  
Consulta diaria, 11 Junio, 18, entre 9 y 11. Tel. 1463. (C.S.P. 57)

**MARINO SAENZ ANDOLLO**  
Consultorio de Enfermedades de la Riñel. — Medicina general. — Oculista. — Ginecología y Ginecología Médica. — V. Ref. 11-2. Tel. 1018. (C.S.P. 44)

**R. de la Fuente**  
MEDICINA GENERAL. FARMACIA — MATRIZ  
Consultorio: 12 a 2 y 4 a 6. (C.S.P. 25)  
Avenida Colón, 9. — Tel. 10-03.

**M. GONZALEZ MARTINEZ**  
Especialista  
Cirugía General — Transfusión de Sangre. — Equipo Quirúrgico Portátil. — Rayos X.  
Murrieta, 5. 2.º. Tel. 1270 y 1370. (C. S. P. n.º 42)

**CORDERO**  
NARIZ, GARGANTA, OÍDOS.  
VARA DE REY 11, 2.º.  
Teléfono 19-69.  
(C. S. P. n.º 1)

# COSPEDAL

Consultorio: Vara de Rey, 7. Teléfono 2196.  
Clínica operatoria: Vara de Rey, 1. Teléfono 1113.  
(C. S. P. n.º 10)

## Guía sanitaria

**GONZALO G. BAQUERO**  
MEDICO OCUalista DEL HOSPITAL PROVINCIAL.  
Consulta diaria, 11 Junio, 18, entre 9 y 11. Tel. 1463. (C.S.P. 57)

**MARINO SAENZ ANDOLLO**  
Consultorio de Enfermedades de la Riñel. — Medicina general. — Oculista. — Ginecología y Ginecología Médica. — V. Ref. 11-2. Tel. 1018. (C.S.P. 44)

**R. de la Fuente**  
MEDICINA GENERAL. FARMACIA — MATRIZ  
Consultorio: 12 a 2 y 4 a 6. (C.S.P. 25)  
Avenida Colón, 9. — Tel. 10-03.

**M. GONZALEZ MARTINEZ**  
Especialista  
Cirugía General — Transfusión de Sangre. — Equipo Quirúrgico Portátil. — Rayos X.  
Murrieta, 5. 2.º. Tel. 1270 y 1370. (C. S. P. n.º 42)

**CORDERO**  
NARIZ, GARGANTA, OÍDOS.  
VARA DE REY 11, 2.º.  
Teléfono 19-69.  
(C. S. P. n.º 1)

# COSPEDAL

Consultorio: Vara de Rey, 7. Teléfono 2196.  
Clínica operatoria: Vara de Rey, 1. Teléfono 1113.  
(C. S. P. n.º 10)

### Asociación de las Jóvenes de Acción Católica

#### RETIRO MENSUAL

La Asociación de las Jóvenes de Acción Católica, de Santa María de la Redonda, y jóvenes alumnas de la Compañía de María, celebran su retiro mensual el día 23, a las 10'30 de la mañana, en la capilla de María Inmaculada, para el Servicio Doméstico.

La dirige el R. P. Ancin, S. J.

Se invita a cuantas jóvenes deseen asistir, rogándose la más puntual asistencia.

### Asociación de los Jóvenes de Acción Católica

#### Centro Parroquial de la Redonda

Hoy, a las siete y media de la tarde, en la Residencia de los PP. Jesuitas, Rodríguez Paterna, 9, tendrá lugar el retiro mensual ordinario, al que se invita a todos los jóvenes, aunque no sean de Acción Católica, que deseen asistir. Dirigirá la meditación el R. P. Gúrpide.

Mañana, domingo, la Misa Parroquial será de las nueve, en el Altar Mayor.

Tanto a la Misa, como al retiro tienen obligación de acudir todos los jóvenes de este Centro Parroquial.

### Hace 25 años

Como hizo un día espléndido fueron muchos los logroñoses a Oyoñ, donde se celebraban las fiestas en honor de sus Patronos San Vicente y San Anastasio; hubo misa solemne, sermón, procesión de los Santos; bailes y gran consumo de vino colorado.

En el Teatro Bretón debutó la Compañía de Ópera Italiana que dirigían Granieri-Marchetti, representando «Ceisha», que fué acogida por el auditorio, que llenaba el coliseo, con muestras de complacencia.

El Gobernador Civil instó telegráficamente con los tenedores de patatas que se habían comprometido a entregarlas al Economato Municipal, para que lo hiciesen con la mayor urgencia posible.

Un señor que se reservó su nom-

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### Frente de Juventudes

FALANGES JUVENILES DE FRANCO  
CENTURIA «HERMANOS ALONCO CANTEROS»  
Se ordena a todos los camaradas que forman parte de esta Centuria, acudan en la tarde de hoy, a las siete y media, al nuevo cuartelillo de las Falanges Juveniles para asistir a la reunión semanal.

## TEATRO BRETON

### El grandioso festival de esta tarde

Pasadas unas horas, se alzará el telón del Teatro Bretón, y aparecerá en la escena el Cuadro Artístico de Educación y Descanso para representar la comedia en prosa, «Señorita», original de Juan José Lorente.

Podíamos extendernos en elogios tan sinceros como francos acerca de la labor artística del mencionado cuadro.

«Preferimos, no obstante, pues que son horas breves las que nos separan—que el público de Logroño emita su juicio soberano.

Y con confianza, esperamos que los asistentes no quedarán defraudados. Ante sus ojos van a desarrollarse los cuatro actos, maravillosamente trazados, que integran «Señorita», montados con todo lujo de pormenores, con mobiliario de la Casa Fernán, y con modas de la Casa Jovita, de esta ciudad.

Los elementos del Cuadro, penetrados de sus personajes darán vida, acción y carácter con justeza y exactitud sorprendente, a la comedia que se representa en honor del grupo empresa «Laboratorios Orives».

Recomendamos, una vez más, a nuestros lectores, que no deben perderse estas horas agradables que les brinda Educación y Descanso desde el escenario del Teatro Bretón y que deben apresurarse a retirar las localidades.

## MUEBLES RIOJA

Visita esta Casa CALVO SOTELLO, 11

## Haro

SAN FELICES.—Por la Comisión municipal designada en la última sesión del Excmo. Ayuntamiento, y por la Compañía de San Felices, se están ultimando todos los detalles preceos para solemnizar con el esplendor y brillantez que requiere, el tricentenario de la pública proclamación como Patrono Tutelar de Haro, de San Felices de Bilbio, cuyos antecedentes ya dimos a la publicidad en nuestra crónica del pasado domingo.

Los actos se celebrarán el domingo día 30 del mes actual, y a ellos asistirán el Excmo. y Rvdo. señor obispo de la diócesis, Excmo. Ayuntamiento, gobernador civil y militar, jefe provincial del Movimiento, y han sido también invitados el Ilmo. señor delegado de Hacienda, señor presidente de la Excmo. Diputación Provincial, teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil y señor rector del Monasterio de San Millán de la Cogolla, en donde reposan los benditos restos de nuestro glorioso Patrono San Felices.

El programa de actos será el siguiente: Día 29, sábado, a las ocho de la noche, el Excmo. Ayuntamiento celebrará una solemne sesión extraordinaria para conocer el acta levantada el 31 de enero de 1844 por el Concejo, Justicia y Regimiento de la villa ante el escribano numerario que fué de Haro don Lucas Urzua, en la que se acordó la notaría de don Gabriel Garate por el ferrocarril de Haro de San Felices don Saturnino Vallejo y Deizabáiz y correspondencia al protocolo de documentos públicos del día 10 de 1944. En dicha sesión, el actual Ayuntamiento ratificó la solemnidad de la declaración de don Gabriel Garate por el ferrocarril de Haro de San Felices don Saturnino Vallejo y Deizabáiz y correspondencia al protocolo de documentos públicos del día 10 de 1944. En dicha sesión, el actual Ayuntamiento ratificó la solemnidad de la declaración de don Gabriel Garate por el ferrocarril de Haro de San Felices don Saturnino Vallejo y Deizabáiz y correspondencia al protocolo de documentos públicos del día 10 de 1944.

## CARPINTERIA MECANICA BALDOMERO LACUESTA H. A. B.

Antes de hacer sus obras de carpintería pida precios a esta Casa.

## VIDES AMERICANAS

ISAAC MUGA H. A. B.

## Sotés

FELICITACION. Mil placeres merece el Ayuntamiento de Canales de la Sierra por el interés que tiene por la enseñanza al consignar en el presupuesto partidas para gratificar a los señores maestros por carestía de vida y para material de las escuelas.

NATALICIO. Con toda felicidad dió a luz una robusta niña la esposa de don Angel Hernández. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud. Lo celebramos y nuestra más sincera felicitación.

ENFERMEDAD. Se encuentra bastante mejorada de su enfermedad doña María Ochoa, madre de la ilustrada maestra señorita Faustina del Campo.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

VIAJEROS. Después de haber pasado una temporada con sus hermanos, los maestros de ésta, salió para Mutila la señorita Pilar Urbano, y para Villarejo, a casa de su tío, el virtuoso parroco, el niño Juan José López.

## CASAS

Vendo varias de buena construcción, capitalizadas al 5%. Informes REMON

## Bronces Artísticos "ESSA"

Juan Lobo, 3. Teléfono 17-37. Cromo. — Níquel. — Plata.

## DINERO

Dispongo grandes cantidades, con y sin hipoteca. Informes: REMON, Hnos. Moroy, 16. Tel. 1397.

## COLOCACIONES

MUCHACHA mayor, para niños, se necesita, con buenos informes. Razón en Nueva Rioja.

MUERTE de 30 a 40 años, se necesita para matrimonio solo. Razón en Nueva Rioja.

SE NECESITA CHICA para la cocina, de 25 a 35 años, con informes. Razón, San Juan, 22, Verdulería.

APRENDIZ guarnicionero de segundo o tercer año, se necesita. Informes, Oficina Colocación, Ref. 227.

DONCELLA que sepa cumplir con su obligación, y con informes, se precisa. Muro de la Mata, 4, 3º.

MUCHACHA para niños, se necesita, con buenos informes. Razón en Nueva Rioja.

CHICA para todo, con informes, se necesita. Razón, Bretón, 42, 2º.

## ANUNCIOS CLASIFICADOS

VENDO varios pisos y casas produciendo el 8 por 100. Tejada, Zaporta, 1, 4.º. Teléfono 19-64.

TEJERIA en marcha, con casa, cubiertos y cochera, en Venta, Trajano, con Cirilo Victoria, en Alcañón.

BUENA OCASION. Hermosa planta baja y piso 1.º, construcción sólida, vendo sin intermediarios. Av. Portugal 38, primerero.

URGE VENTA de un piso en lo más céntrico de la capital, en 11.000 pesetas. Razón. «Mary». Mayor, 68. (Casa Artega).

VENDO CASA de cinco plantas en Vara de Rey. Informes: Calvo Sotello, 2.º, 2.º. Izquierda.

PISOS se venden llaves en mano, casa núm. 8 Gran. Primo Rivera, Informes Sancirán, Avda. de Colón, 43, 2.º, derecha.

VENDESE COTO MINERO Huellas Villarroya, Turruñun, Harra, mendí (Hernández).

VENDO dos casitas en la Estrella, llaves mano. Varios pisos en calle República Argentina, buen rendimiento. Un solar en Queipo Llano, barato; y una bonita huerta próxima a los Asientos de Lardero, con buena casa y agua propia, llaves en mano. Todo facilidades de pago. Razón, Av. Navarra 15-1.º.

EN 50.000 PTAS. vendo tres preciosos pisos nuevos, con 4 habitaciones y cuarto de aseo, todo exterior, ventando libre 8%. Trato directo. Razón en Nueva Rioja.

VENDO o arriendo hermosa almacén con primer piso propio para industria; y un 2.º piso céntrico, desahogado, con facilidades de pago. Bretón, 14. Teléfono 11-34.

FINCA de 30 fanegas de tierra con 700 olivos en plena producción, se vende. Tratar con Máximo Hernández, en San Asensio.

VENDO tienda almacén y dos pisos céntricos, llaves en mano. Razón, Cervantes, 17, entresuelo.

SE VENDEN dos pisos primeros y dos plantas bajas propias para industria Víctor Pradera, 3, 2.º, Izq.

## TERRAS EN VENTA

con casa, de 17 fanegas, de 12, de 10, de 6, de 2, de 9 celemines y otra de 14; sin vivienda, una de 20 fanegas, propia para campo de deportes en el Prado; una de 17 fanegas, otra de 8 1/2, dos de 5 y una de 2. «Pozas». Barriocepo, 26, 2º.

## VENDO PISOS LIBRES

en el Muro del Carmen, Caballería, Primo Rivera, Marqués de Murrieta, Duquesa de la Victoria, Cascajos, Gonzalo de Berceo, Oviedo, República Argentina y Queipo de Llano. «Pozas». Barriocepo, 26, 2º.

## GANADOS

VENTA de una mula de 5 años, 1 resaca de 4, un carro con sobretaladiera en buen uso y una máquina atadora Cormik en buenas condiciones. Tratar con José Zurazo en Brillón (Burgos).

CABRAS. Vende, juntas o separadas, 80 y 10 crías, Julián Zabala, en Oyoñ (Alava).

CABRAS con sus cabritos y para parir, y un caballo, vendido o cambio por ovejas gordas. Tratar con Eugenio Gil, en Alberite.

VENDO SEMENTAL, vende Felipe Pascual, en Camprovin.

VACAS, se venden tres, holandesas, recién paridas con sus crías, 2.º y 3.º patio. Informes, Eusebio Sáenz, en Churi.

VACA recién parida, 2.º parto, con su ternero, se vende. Razón, Avenida Párron, R. 7, entresuelo.

GRANJA «EL EGA». Teléfono 6, Batella. Pollos un día, nuevos incubador, legumbres, blanca.

SE VENDEN 90 ovejas en plena parlada. Tratar con Isabel García, en Baños de Río Tago.

BUEYES. Vende dos parejas y uno suelto, que bade a las dos manos. Valentín Terrazas, en Zarratón.

VENDO 6 cabras de raza superior, de 2 a 6 años; 5 con sus cabritos y 2 con leche. José Pastor. Autol.

## VEHICULOS

CAMIONETA «Citroen», carga 500 kilos, documental en regla, a toda prueba. Centro Gestor Fernández, Calvo Sotello, 4.

COCHE «Citroen» 5 H. P., documental en regla, bien cuidado, se vende a toda prueba. Razón, Segovia, 25, Pastería.

CAMION de 3 a 4 toneladas, se ofrece para transporte, y vendiendo ternera de 5 meses, de raza, Antonio Sobocabal, en Tricio.

PEUGEOT 9 H. P., con 5 cubiertas nuevas, como nuevo, garantizado, se vende. Razón en Nueva Rioja.

SE VENDEN dos volquetes y una «Selle» buen estado. Razón, Tegolilla Muro, en Arnedo.

SE VENDE coche «Wolper» en perfecto estado, de ruedas y documentación. Precio muy barato. Razón, Montoya, Haro.

FURGONETA «EXES», 11 H. P., 7 cubras, se vende a toda prueba. Razón en Nueva Rioja.

CARRO de mano, nuevo, vende Macario Martínez, en Viana (Navarra).

VENDO DE OCASION dos coches, seminuevos, un «Peugeot» y un «Opel», baratos. Barriocepo, 26, 2.º, «Pozas».

BICICLETA canchero, vende, bien calzada. Razón, Avda. Viana, 14, 1.º.

BICICLETA seminueva, vende Andrés Solana, (carpintero). Arnedo.

VENDO bicicleta canchero, un arco grande y sillón. Razón, calle del Cristo, 5, 4.º.

## COLUMNAS de hierro

a precio de chatarra, vende José Sáenz, calle Herreras, 20, 4.º.

## APARATO de radio

5 lámparas, con aud. Bicholas Grijalba. Bretón de los Herreros, 17.

## PLANTONES CANARIENSES

de tres años, se venden. Razón Electricidad, Cuzcofina.

## TRILLADORA pequeña

de 150 a 200 kilos montada en cojinetes de bolas, se vende, o cambiaria por otra mayor. Tratar con Fermín Amatriain, San Adrián (Navarra).

## VENDO Transformadores eléctricos

de 100, 75, 50 y 30 KVA. Entrega inmediata. Dirigirse a Daniel Rodríguez, Apartado 732, Bilbio.

## VENDO hermosa comedor

con vitrina, y otros enseres. Razón, Muro del Carmen, 7, 1.º, de 3 a 6.

## BERZAS. Se venden 1.500

Pedra Nalda, en Lardero.

## GRAMOLA eléctrica

4 lámparas, seminueva, vende Sotero Riarra, en Leiva de Río Tinto.

## TRONPETA seminueva plateada

con bomba transportadora, se vende. Calle del Cristo, 4, 4.º, derecha.

## CIOPERA en el término «La Ribaza»

vende Narciso Pérez, Caminos San Adrián, Villa María Jesús.

## VENDO hermoso comedor

con vitrina, y otros enseres. Razón, Muro del Carmen, 7, 1.º, de 3 a 6.

## BERZAS. Se venden 1.500

Pedra Nalda, en Lardero.

## GRAMOLA eléctrica

4 lámparas, seminueva, vende Sotero Riarra, en Leiva de Río Tinto.

## TRONPETA seminueva plateada

con bomba transportadora, se vende. Calle del Cristo, 4, 4.º, derecha.

## CIOPERA en el término «La Ribaza»

vende Narciso Pérez, Caminos San Adrián, Villa María Jesús.

## VENDO hermoso comedor

con vitrina, y otros enseres. Razón, Muro del Carmen, 7, 1.º, de 3 a 6.

## BERZAS. Se venden 1.500

Pedra Nalda, en Lardero.

## GRAMOLA eléctrica

4 lámparas, seminueva, vende Sotero Riarra, en Leiva de Río Tinto.

## TRONPETA seminueva plateada

con bomba transportadora, se vende. Calle del Cristo, 4, 4.º, derecha.

Vicente, dc.; Anastasio, m.; Ornelo, Victor, mrs.; Gaudencia, ob.; Domingo, abad.

Máxima, 14, a las cuatro de la tarde; media, 8,8; mínima, 1,6, a las siete de la mañana

Tojo habla ante el Parlamento nipón

“Estados Unidos y Gran Bretaña serán vencidos al Oeste y al Este”

TOKIO.— En su discurso ante el Parlamento, el primer ministro Tojo, se refirió, entre otras cosas, a la actitud del Gobierno de Chungking que entorpece la pacificación del Extremo Oriente.

“El enemigo ha podido avanzar sus bases de abastecimiento gracias a su superioridad material y al hecho de que pudo cortar, en parte, las rutas marítimas japonesas, dijo el premier nipón, refiriéndose a la situación bélica en el Pacífico. Los soldados japoneses han infligido considerables pérdidas al enemigo—añadió—cuyos Jefes tratan de disimularlas a sus respectivos pueblos. Cada japonés está decidido a matar diez enemigos por lo menos. Hemos aumentado nuestro esfuerzo bélico y disminuido la edad militar para la entrada en quintas. La creación del Ministerio de Armamento ofrece una indubitable garantía para que nuestra industria bélica dé de sí lo más que pueda. El enemigo habla de que la guerra será larga; si fuera así, nuestro país saldría beneficiado, ya que nos daría tiempo para explotar a fondo los recursos que hemos conquistado y afianzar nuestra posición estratégica en el teatro de la guerra. Uno de las cosas más importantes para alcanzar la victoria es la del aprovisionamiento de las fuerzas en el campo de batalla. A este respecto, he de manifestar que la autarquía nacional ha evolucionado favorablemente el año pasado, habiendo aumentado considerablemente en él, la producción de arroz, cereales y patatas. Nuestra colaboración con el Manchukuo nos pone a salvo de preocupaciones graves en materia de abastecimiento.”

El primer ministro nipón hace resaltar seguidamente la enorme importancia que tiene la solución del abastecimiento nacional para todos los países en guerra y establece una comparación entre la primera guerra mundial y la actual, para demostrar que ahora las circunstancias son mucho más difíciles que entonces.

“Cuando el cansancio y el desánimo se hagan sentir en cada país—siguió diciendo Tojo—el pueblo que más confianza tenga en la victoria y que más alto espíritu de sacrificio posea ganará la guerra. La fuerza espiritual de cien millones de japoneses nos asegura la victoria de la justicia. Tojo pasa revista a continuación a las decisiones adoptadas por la conferencia de las naciones de la Gran Asia Oriental, celebrada en noviembre de 1942. “En sus conclusiones—dijo—quedaron puestos de relieve los ideales que inspiran la acción del Imperio del Sol Naciente y su relación con los ideales de los demás países.”

Habla después el Presidente del Consejo de los bombarderos aéreos anglo-norteamericanos y dice que el Japon tomará represalias por ellos en un futuro próximo. Seguidamente, Tojo se extiende en consideraciones sobre el Gobierno interino provisional, presidido por Subhas Chandra Bose, y dice: “El pueblo indio tiene todas nuestras simpatías. Su liberación constituiría la mayor del siglo.”

Por último, Tojo se refirió a la lucha llevada por Alemania y a los sufrimientos por que pasa actualmente el pueblo germano. “Al conocerse superior a la desgracia—declaró el primer ministro—el pueblo alemán ha reforzado su unión interior, estando listo su ejército para asestar el golpe definitivo al enemigo.”

Alemania y el Japon están unidos por los vínculos de una fe común en el nuevo orden mundial. La gravedad de los acontecimientos actuales ha reforzado esa unión. Estados Unidos y Gran Bretaña serán vencidos al Oeste y al Este.”

EL PRIMER DISCURSO PARLAMENTARIO DEL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES DEL JAPON

TOKIO.— Ha pronunciado su primer discurso parlamentario el ministro de Asuntos Exteriores, Shigemitsu. Habló primero de los combates en el teatro de la guerra de la Gran Asia Oriental y dijo que, hasta ahora, los aliados sólo habían conquistado un corto número de islas.”

Refiriéndose después a Europa expresó su confianza absoluta en la victoria final del Eje. “Las armas de guerra no sólo evita la muerte de madres y niños; también les procura salud y vigor para el porvenir con la ASISTENCIA MEDICA, LA INDEMNIZACION POR DESCANSO y el PREMIO DE LA QUINCEA.”

Empresarios y productores pueden pedir informes en el Instituto Nacional de Previsión, Delegación Provincial, Sagasta, 4.

gas experiencias que ha tenido que soportar Alemania hacen que el pueblo germano luche con denodado valor. Actualmente, dicho pueblo está en uno de sus mejores momentos históricos.

Finalmente, el ministro disertó sobre la nueva organización implantada por el Japon en la Gran Asia Oriental, extendiéndose en consideraciones sobre la marcha de China Nacional, Manchukuo, Tailandia, Birmania y otros países ocupados.—(Efe).

UN NUEVO TERREMOTO ha destruido lo que quedaba de la ciudad de San Juan

Donativo de los autores españoles para los damnificados

No puede precisarse el número de compatriotas víctimas del seismo

BUENOS AIRES. Un nuevo terremoto registrado esta mañana ha destruido lo que quedaba de la ciudad de San Juan, pero, afortunadamente, no ha causado más víctimas. El seismo provocó el derrumbamiento de más casas en los pueblos del Cauce, Desamparados, Marquesado y Alto de Sierra. La agencia Reuter añade que el Gobierno argentino ha relevado de sus funciones al director del Servicio de Aguas de San Juan por haber faltado en su puesto durante momentos de peligro. (Efe)

DONATIVO DE LOS AUTORES ESPAÑOLES

BUENOS AIRES. El delegado de la sociedad de autores españoles, en nombre de éstos, ha entregado al Gobierno, para la suscripción nacional, 2.000 pesos. Asimismo ha comunicado que no se percibirá ningún derecho por las representaciones teatrales a beneficio de los damnificados. Las autoridades han agradecido vivamente este donativo. (Efe)

NO SE PUEDE PRECISAR EL NUMERO DE COMPATRIOTAS PERECIDAS

BUENOS AIRES.—Según informes recibidos directamente en la Embajada de España, es muy difícil precisar el número de compatriotas víctimas del terremoto de San Juan. Algunos cálculos vagos señalan unos mil, a pesar de la extraordinaria proporción de españoles residentes en la zona de la catástrofe. El hecho es debido a que la mayoría de los españoles residentes en dicha provincia son agricultores y viven en sus chacras fuera de los centros urbanos, lo que permite esperar que el número de heridos y muertos sea reducido. (Efe)

EL PRESIDENTE ARGENTINO REGRESA A BUENOS AIRES

BUENOS AIRES.—Ha llegado a esta capital, en tren especial, procedente de San Juan, el jefe del Estado, general Ramírez. El Presidente del Consejo y los ministros que le acompañaron en su viaje a San Juan fueron aclamados en la estación por numeroso público.

La llegada en el mismo tren de varios huérfanos, deficientemente vestidos y, parte de ellos, heridos ligeramente, ha permitido a la población bonaerense darse una idea del alcance de la catástrofe. Continúan registrándose sacudidas sísmicas en San Juan, y de la tierra abierta manan corrientes de agua caliente. Esta situación ha decidido a las autoridades a evacuar rápidamente la ciudad. Según el Instituto Sismológico de Estados Unidos los terremotos últimos de San Juan han sido de tanta intensidad como los registrados en San Francisco en 1906. (Efe).

DECLARACIONES DEL GENERAL RAMIREZ

BUENOS AIRES.—Después de su regreso de San Juan, el Presidente Ramírez ha declarado que resulta imposible imaginar la importancia de las destrucciones registradas en San Juan. La ciudad está enteramente destruida, pero la actitud observada por los supervivientes es admirable. “Estos—añadió—han aceptado con impasibilidad su destino. La voluntad de reconstruir la ciudad anima a todos sus habitantes, y encontrarán apoyo en todo el país y en el Gobierno, el cual está dispuesto, si es necesario, a aprobar un crédito de 500 millones de pesos. El ministro de Obras Públicas dirigirá los trabajos de reconstrucción. La ciudad será de nuevo levantada, con arreglo a los más modernos principios del arte de la construcción y a prueba de sacudidas sísmicas.

El general Ramírez ha agradecido a todo el país el apoyo prestado en esta ocasión y la solidaridad demostrada. Los ministros se reunieron seguidamente en Consejo para deliberar sobre los socorros que han de suministrarse a la ciudad destruida y sus habitantes. (Efe)

BUENOS AIRES. Aumenta la cifra de las víctimas producidas por la catástrofe de San Juan. Los últimos informes oficiales hablan de

4.300 muertos. Los observatorios comunican que, a consecuencia de los terremotos, temporales de viento y agua que se han registrado en la zona de las cordilleras de Argentina, Chile y Bolivia, el volcán Aconcagua, que es la montaña más alta de América (7.000 metros) ha entrado de nuevo en erupción. En la región central de Chile se han registrado también sacudidas similares que se repiten continuamente. En el Pacífico hay gran oleaje. En Colombia se ha producido también un seismo, pero no hubo daños ni víctimas, a pesar de que la sacudida fué bastante fuerte. (Efe)

La tarjeta de identidad será obligatoria desde primero de febrero para determinados trenes

MADRID.—La Red Nacional de los Ferrocarriles Españoles ha hecho pública la siguiente nota:

“De acuerdo con las instrucciones publicadas en la prensa para la implantación de la tarjeta de identidad como requisito previo e indispensable para la adquisición de billetes de ferrocarril, la «Renfe» considera llegado el momento de advertir, con carácter general, que a fin del mes en curso termina el plazo voluntario para proveerse de dicho documento, y que, por tanto, a partir de febrero próximo, se exigirá a todos los viajeros de primera clase (con o sin suplemento de lujo o de camas) que hayan de tomar en Madrid cualquiera de los trenes que a continuación se indican:

Sudexpreso número 10.007 de Madrid a Hendaia; expreso número 802 «Cataluña Express» de Madrid a Barcelona; expreso número 404 de Madrid a Sevilla y Cádiz; correo-expreso número 510 de Madrid a Valencia.

Se recuerda que la tarjeta de identidad puede ser solicitada en la oficina de viajes de la «Renfe», Alcalá número 42, donde se facilitará el modelo correspondiente, que, una vez relleno por el interesado, se cursará, con la fotografía que éste habrá de entregar, para la más rápida expedición del referido documento, que también podrá ser solicitado en las demás oficinas de viajes de la Red en provincias, en todas las estaciones y en los despachos centrales de la misma.

Según se tiene advertido, los poseedores de kilómetros o de cualquier otro billete de carácter nominal no vienen obligados a la presentación de la tarjeta, quedando asimismo exceptuados los medios billetes para niños y los billetes internacionales.

El precio de la tarjeta de identidad es de dos pesetas.»

EL VIII CONSEJO NACIONAL DE LA SECCION FEMENINA

(Viene de la página primera)

labor anual, terminó diciendo que no ignora cuántas dificultades se presentan en la labor que este servicio tiene encomendada, pero sabe también que con voluntad de vencer, con espíritu de sacrificio y con esa inquietud que no debe abandonar a los falangistas, esas dificultades se podrán superar siempre.

Seguidamente, la delegada nacional, camarada Pilar Primo de Rivera, levantó la sesión de la mañana.

SESION DE LA TARDE

GUADALUPE.—La sesión de esta tarde del VIII Consejo de la S. F. fué presidida por la delegada nacional, Pilar Primo de Rivera; el Padre Lerchundi, guardián del Monasterio; la secretaria nacional, Sira Mantola; el alcalde de Guadalupe y delegada provincial de la S. F. de Cáceres.

Comenzó las cuatro de la tarde. La regidora central del Servicio de la Hermandad de la Ciudad y el Campo explicó la misión de esta Regiduría y la labor que la S. F. tiene que realizar cerca de las campesinas y obreras. Explica detalladamente la labor realizada en el año de 1943 por todos los departamentos de sindicatos e industrias rurales, haciendo resaltar la campaña de sericultura y los beneficios obtenidos por las campesinas por medio del Servicio de Cuidados.

Da a conocer al Consejo las ponencias de nueva creación que presenta la Regiduría, entre ellas, una sobre formación técnica de las campesinas menores que están encuadradas en el Frente de Juventudes. Ayuda a la ponencia de funcionamiento de hogares rurales y escuelas especiales de sericultura, canicultura, floricultura, etc. Finalmente, lee la ponencia que presentan las delegadas provin-

Se inaugura el curso en la Real Academia de Jurisprudencia

MADRID.—Esta tarde se ha inaugurado el curso de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. Presidieron el acto el presidente de la entidad, don Felipe Clemente de Diego; el gobernador militar de Madrid, general Sáenz de Buruaga, y el señor Marañón y Ruiz Zorrilla, secretario de la Academia. Este último hizo el resumen crítico del curso académico 1942-43 y anunció el plan de trabajos para el próximo curso.

Seguidamente, el presidente de la Academia, don Felipe Clemente de Diego, disertó sobre el tema «Las lagunas de la ley». La Junta de gobierno de la Real Academia de Jurisprudencia ha elegido, en las vacantes que existen, como vocal, a don Ornelo Alvarez, catedrático de Derecho Romano de la Universidad Central; y bibliotecario, a don Santiago Basante y Silva, abogado del Estado.

La cuarta cuestión para el “Socorro de Invierno” en Alemania

BERLIN.—La cuarta cuestión pública nacional para el Socorro de Invierno 1943-44, efectuada los días 18 y 19 de diciembre pasado por las Juventudes Hitlerianas, ha dado como resultado, teniendo en cuenta las ventas de juguetes en los mercados de Navidad por las mismas Juventudes, la suma de 43.277.696 reichmark. Esta cifra no es todavía definitiva. Durante el invierno de 1942 se recaudó 34.851.639 reichmark. Se ha registrado, pues, un aumento de 8.426.057 reichmark, o sea un 24,2 por ciento sobre el año anterior.—(Efe)

La tarjeta de identidad será obligatoria desde primero de febrero para determinados trenes

MADRID.—La Red Nacional de los Ferrocarriles Españoles ha hecho pública la siguiente nota:

“De acuerdo con las instrucciones publicadas en la prensa para la implantación de la tarjeta de identidad como requisito previo e indispensable para la adquisición de billetes de ferrocarril, la «Renfe» considera llegado el momento de advertir, con carácter general, que a fin del mes en curso termina el plazo voluntario para proveerse de dicho documento, y que, por tanto, a partir de febrero próximo, se exigirá a todos los viajeros de primera clase (con o sin suplemento de lujo o de camas) que hayan de tomar en Madrid cualquiera de los trenes que a continuación se indican:

Sudexpreso número 10.007 de Madrid a Hendaia; expreso número 802 «Cataluña Express» de Madrid a Barcelona; expreso número 404 de Madrid a Sevilla y Cádiz; correo-expreso número 510 de Madrid a Valencia.

Se recuerda que la tarjeta de identidad puede ser solicitada en la oficina de viajes de la «Renfe», Alcalá número 42, donde se facilitará el modelo correspondiente, que, una vez relleno por el interesado, se cursará, con la fotografía que éste habrá de entregar, para la más rápida expedición del referido documento, que también podrá ser solicitado en las demás oficinas de viajes de la Red en provincias, en todas las estaciones y en los despachos centrales de la misma.

Según se tiene advertido, los poseedores de kilómetros o de cualquier otro billete de carácter nominal no vienen obligados a la presentación de la tarjeta, quedando asimismo exceptuados los medios billetes para niños y los billetes internacionales.

El precio de la tarjeta de identidad es de dos pesetas.»

CONFERENCIA DEL CAMARADA GUTIERREZ DEL CASTILLO

Después de un breve descanso da comienzo a su conferencia el camarada José María Gutiérrez del Castillo, consejero nacional y jefe central del S. E. M. Habló de la ineludible aportación con que, por irrefutables exigencias de los tiempos y por la naturaleza de la misión de la Sección Femenina, sin esperar llamada al ejercicio del mando, ha de decidir en la vida de la Patria las profundas y necesarias transformaciones sólo asequibles por el camino de los sentimientos. Crudos son los tiempos, duras las exigencias, y a ellas ha de responder la mujer inspirada por un alto amor de Patria.

La guerra es un fenómeno que postula implacablemente incalculables consecuencias de orden moral, religioso, social y jurídico, derrumba instituciones, arrincona o adúltera santas y sanas costumbres, y crea modos de estar no siempre compatibles con nuestra capital misión en el mundo y con el destino eterno que hemos de alcanzar. Una de las consecuencias de la guerra consiste en constituirse en vehículo excelente para propagar doctrinas disolventes hasta entonces latentes o amortiguadas. La pasada guerra europea que, en el orden político superó al jacobinismo y alumbró el bolchevismo, dejó su huella en este orden moral que hoy nos interesa destacar singularmente: Perversión de costumbres, desvinculación de la entrañable tradición, subversión de valores, primacía del materialismo y la economía sobre el espíritu e indiferencia religiosa. Este grave peligro es el que ha de conjurar la mujer española, para que en el mundo no prevalezca la ciudad del diablo frente a la ciudad de Dios. La Falange os convoca, camaradas, para una vida de alerta constante, para que enseñéis a vivir a las demás mujeres en la austeridad, en la abnegación y en el sacrificio. Si la anterior contienda sacó a la mujer de su órbita propia, desentroncándola de lo privativamente suyo, lanzándola a una carrera de desdoblamiento y adulteración de su propio ser, ¿qué podrá pasar ahora?

Ante un mundo desquiciado, España conserva su equilibrio moral y la fe en su destino providencial. España es un pueblo elegido por Dios para mantener y afirmar la supremacía de los valores espirituales, por encima del materialismo racionalista y ateo y en esta misión, vosotras mujeres de la Falange, habéis de ser las más fieles custodios de las virtudes femeninas, para que la torrentera de la guerra no arrastre a otras mujeres hacia sendas de extremosidad. Una de las preocupaciones de la Sección Femenina será aceptar la responsabilidad de la mujer en este aspecto, llevando a todas las mujeres españolas la convicción de que se ejerciten en sus facultades espirituales para no frustrar el futuro revolucionario de España, cuidando de meter en los hogares y en las escuelas como en la calle, este anhelo creador, tarea extraordinariamente más alta que extirpar los valores de vuestra femineidad en una frivolidad que es traicionera, ¡Arriba España!

DEPORTES

El Deportivo Logroñés y el Maestranza jugarán mañana sendos y trascendentales partidos.—Se agota la Quiniela benéfica de mañana.—El campeonato provincial de campo-través.—Esta noche, en Beti-Jai, interesante partido de pelota a mano

Urdiñas y blanquirojos

La prensa donostiarra concedía ayer puesto preferente al partido que han de jugar mañana en Ercabuzi urdiñas y blanquirojos.

Ningún concepto molesto, ni siquiera una insinuación desagradable, se hacía al equipo logroñés. Elogios tampoco. Pero como tal consideramos ese respeto tenido a nuestro Deportivo, del mismo modo que nos parece muy natural y lógico que sean para el «Tolosa F. C.» todas las palabras animosas y los vaticinios sobre resultados favorables para los urdiñas y... para los «bazarros». Aun, dentro de esta justificada preferencia, al Deportivo Logroñés se le guardan las debidas consideraciones y siempre es de agradecer este trato, no habitual en otros comentaristas.

En lo que no están tan bien los colegas donostiarros, más propiamente «El Diario Vasco», es en la fotografía que inserta en su número de ayer del equipo logroñés.

No, amigos donostiarros. Ese no es el Deportivo Logroñés. Los archivos fotográficos cometen también sus errores y así ha ocurrido en este caso, puesto que ni uno sólo de los jugadores que aparecen en el colega easonense, ocupan hoy puesto alguno en las filas del Deportivo Logroñés.

Nuestros titulares, son otros, que dejamos al buen juicio de la afición «urdiña» calificada de mejores o peores, que los reproducidos en el diario donostiarra.

Aparte de este pequeño «patinazo», encontramos muy a tono las aludidas informaciones y descaramos que, en su aspecto económico, resulten eficacísimas para el «Tolosa F. C.», ya que en ellas se destaca la finalidad benéfica para la sociedad futbolista donostiarra que ha hecho, como ayer decíamos, de este partido el «Día del Club».

A que así sea han de contribuir también los aficionados logroñeses, puesto que son muchos los que van a acompañar a su equipo.

Y, deportivamente, que el beneficiado sea el que a ello se haga merecedor por su mejor juego. Arbitrará el partido, el Sr. Rodríguez (C.).

El Deportivo Logroñés hace el viaje de riguroso incógnito. Al menos así nos autoriza a pensarlo el detalle de que ninguna noticia se nos

haya facilitado en relación con este interesante desplazamiento.

Hay olvidos inexplicables. Y este es uno de ellos.

A la afición, más que a nosotros, sabemos que no le agradan.

Del C. E. S.—Maestranza

Es grande el interés que motiva la proximidad del sensacional encuentro a jugar en Vitoria entre el C. E. S. donostiarra y el Maestranza logroñés.

Algo parecido ocurría la pasada temporada en que también fué ese equipo el que al quedar campeón de su grupo, hubo de disputar la victoria final al Deportivo Logroñés, que a su vez, había quedado campeón del otro grupo en que se hallaba dividida, igual que ahora, la primera categoría regional guipuzcoana.

En aquella ocasión triunfaron los logroñeses y ello permite preguntarse si ocurrirá lo propio mañana en Mendizorrosa.

No otro es el deseo de los «maestranzistas» y no les faltarán ánimos y entusiasmos para que así suceda.

Detalles son todos estos, que hacen presagiar una contienda noble, emotiva y competidísima, a la que ambos equipos aportarán sus más eficaces y mejor entrenados jugadores.

En atención a cuantos se hallan animados a presenciar el trascendental partido y no han efectuado aún su inscripción para el viaje especial organizado por el Club Deportivo Maestranza, se ha concedido para hacerlo como último plazo, hoy, sábado, de siete a nueve en el Café Suizo.

El precio del billete (ida y vuelta) establecido para los socios es de siete pesetas, y para los simpatizantes el de 12,25.

QUINIELAS DE FUTBOL

El más completo éxito ha acompañado a esta primera quiniela futbolístico-benéfica.

Tan reducido es el número de boletos, que quedan aún en algunos establecimientos expendidores—en la mayoría se han agotado hace días—que puede darse por descontado que no ha de quedar sin venderse uno tan solo.

Ello permitirá hacer más importante el premio para el ganador, dentro, como es natural, de la limitación del número de boletos, por cuanto solamente se han expendido un millar de ellos. Era la quiniela una prueba para conocer la aceptación que encontraba en los aficionados logroñeses. Ya conocido lo favorable que ha sido, la próxima duplicará el número de boletos y en consecuencia el del premio.

No es aventurado predecir que a cada nueva quiniela, será obligado ir aumentando las proporciones de unos y otros.

Así los deportistas locales harán una verdadera obra de caridad.

Fútbol infantil

TORNEO DE LOS SEIS

Mañana termina este interesante torneo con el partido V. Riojano y Calavera.

El partido se jugará a las once y cuarto en el Estadio (Casas Baratas) cedido por el R. Unión, y al terminar el encuentro el capitán del R. Unión hará entrega de los premios a los equipos V. Riojano y Calavera, vencedores ambos en el torneo de los seis.

Se cita a los capitanes o delegados de los equipos Calavera, V. Riojano, Intrépido, Comercio y Real Unión, para hoy, sábado, a las 9 de la noche en la puerta de esta Redacción (NUEVA RIOJA).

La alineación de los equipos, será: Calavera: Rufi; Peiro; Manolo; Luis; Fermín; Muro; Pijés; Ernesto; Moy; Manzanares y Gutiérrez.

V. Riojano: Guinea; Bañares II; Ricardo; Varela, Fla, Blasco; Probo, Ruiz, Villamor, Clordia y Bañares I. Reservas, Paco, Manolo y Nerro.

El Beneficencia B. acepta el reto del Victoria para mañana, a las diez y media, en el Prado. Alineará a Luisito, Losada, Martínez, Librada, Eduardo, Panino, José Luis, Pedro, Chelo, Alfredo, Cadifanos, Reservas, Santolaya y Titi.

El Beneficencia B. acepta el reto del Victoria para mañana, a las diez y media, en el Prado. Alineará a Luisito, Losada, Martínez, Librada, Eduardo, Panino, José Luis, Pedro, Chelo, Alfredo, Cadifanos, Reservas, Santolaya y Titi.

equipos representativos de cuarto curso y tercer curso.

Cuarto curso tiene citados a las nueve en el Instituto a Pérez; Nagore, Mazo; Modrego, Sánchez, Marín; Aguado, Arnedo, Sanz, Barinaga y Botella.

El partido pertenece al torneo de los cuatro.

El Diana reta al Fox de las Jassas Baratas para mañana, a las once, en el campo que designa.

Alineará a: Miguelín; Tobías, Ferrer; López, Machin, Anguiano; Luis, Mazo, Beltrán, González y Enrique.

ATLETISMO

CAMPEONATO PROVINCIAL DE CAMPO-TRAVES

La importancia de esta prueba tiene por lo visto indicios a los entusiastas que esta modalidad atlética al deporte tiene en la juventud local y riojana.

No obstante, la calidad supera a la cantidad y los inscritos gozan de una gran popularidad, por ser sobradamente conocidos de la afición en pleno, que sabe sobradamente cuáles son sus excepcionales cualidades y la seguridad de que han de disputarse con el mayor entusiasmo los primeros puestos de la clasificación, para de ese modo, además de conseguir los premios y el codiciado título de campeones, alcanzar la significativa distinción de representar a la Rioja en las verdaderas competiciones nacionales.

Los inscritos hasta ahora, son:

Domingo Mateo, Alfonso Gironés, José Antonio Lozano, Salvador Gómez, Félix Alonso y Pedro Nájera, de las Falanges Juveniles de Franco; Lucio Prieto, de la Maestranza Aérea de Logroño y Fausto Vallejo y Rufino Sáenz, del Frente de Juventudes de Lerdero.

Aun es de confiar se harán hoy nuevas inscripciones, con lo cual aumentará el interés de esta interesante prueba, cuyo éxito está ya asegurado.

Todos los participantes en la carrera se presentarán hoy, a las 7 de la tarde, en la Delegación provincial del Frente de Juventudes.

PELOTA

III CAMPEONATO DE AFICIONADOS

Mañana, la jornada peletística matutina dominguera se limita a partidos entre aficionados.

La Federación Riojana de Pelota Vasca, tenía proyectado un partido «fuerte» a base de los hermanos Gato Rojo, pero la circunstancia de jugar el mayor de ellos, por la noche, ha echado por tierra los deseos federativos, que, en cambio, se verán cumplidos el domingo siguiente con un seleccionado programa.

El de mañana, por las causas citadas, será el siguiente:

PALA: Eugenio Orozco y Antonio Arcaya, (Regto. Aviación) contra Luis María Echeveste e Ignacio Arín (Vuelos sin motor).

MANO: Angel Martínez y Francisco Sanz, (Deportivo Oyoné) contra Domitiliano Salas y Julián Gómez, (Frontón María Higini).

Delfín del Val y Jesús Martínez, (Independientes) contra Eugenio Fernández y Alejandro San Vicente, (Frontón Gure).

La jornada, que no deja de ser sumamente interesante, comenzará a las diez y media en punto.

PARTIDOS Y QUINIELAS

Están de que no, los tríos. Ayer, en sesión de tarde, Rosita-Feli-Aurea, disputaron el triunfo a Pilarin-Sole. Y también se impuso la pareja que no dejó al torero pasar del tanto 20 para los consabidos 30. La diferencia del tanteo, da idea de la superioridad y dominio que ejercieron las vencedoras que, como puede suponerse, jugaron superiormente.

En los demás partidos hubo los siguientes resultados: Tina (sola), 22; Nati-Anita, 25. Vichori-Mari-chu, 30; Juli-Vasquita II, 27.

NOCHE: Carmencita, 25; Anita, 11; Juli-Marichu, 30; Pili-Tina, 8; Rosita-Sole, 30; Pilarin-Feli, 21.

Hoy, en programa mixto, se jugará por la noche, el partido a mano que ayer anticipamos: Gato Rojo II-Luchuga contra San Miguel-Bojals.

Dado el tiempo que hace no jugará por la noche, el partido a mano que ayer anticipamos: Gato Rojo II-Luchuga contra San Miguel-Bojals.

Dado el tiempo que hace no jugará por la noche, el partido a mano que ayer anticipamos: Gato Rojo II-Luchuga contra San Miguel-Bojals.

Dado el tiempo que hace no jugará por la noche, el partido a mano que ayer anticipamos: Gato Rojo II-Luchuga contra San Miguel-Bojals.

Dado el tiempo que hace no jugará por la noche, el partido a mano que ayer anticipamos: Gato Rojo II-Luchuga contra San Miguel-Bojals.